

亞洲博彩業起飛 帶來的科技創意商機



石曉虹

香港玉山科技協會會員
展年有限公司行政總裁

眾所周知，全世界很多國家正在進行立法，意圖放寬博彩條例以加快當地的經濟發展，其中以亞洲區的進度最為明顯，其中包括南韓、台灣、新加坡、越南、蒙古、柬埔寨等等；當然不能不提的就是澳門。澳門立志成為亞洲拉斯維加斯的決心已是不容置疑了，原因是它背靠中國大陸，有著龐大的市場，使它充滿信心在未來的 10 至 20 年內能夠趕上，甚至超越拉斯維加斯的光輝。

如果以澳門現在的博彩業情況去推斷分析亞洲的博彩業，我們會發現一個很有趣的情況，那就是「電子」博彩在亞洲博彩業的整體營業額所佔之比率是非常的低。澳門的「老虎機」加上其他的多人電子遊戲，只佔整體賭場 3% 到 5% 的收入，相對於拉斯維加斯的大約 70%，可見「電子」博彩可發展空間之大。

導致這種差距的原因主要有三方面：

(一) 亞洲人，尤其是中國人，對待賭博的心態是希望可以通過賭博來改變命運，而外國人一般卻把它當作一種消閒、或是放假的娛樂工具或活動？
It is gaming, not gambling.

(二) 亞洲區因為牌照有限，牌照持有者不願意將寶貴的空間，讓給只能以 1 元 1 元賺錢的電子博彩設備，他們情願選擇傳統的賭檯。

(三) 目前在市場上有許可證得以進駐正規賭場的博彩遊戲機，幾乎全都是歐美大公司的產品，例如拉斯維加斯就造就了如 IGT (International Gaming Technology) 這樣市值超過 100 億美元的巨無霸。可是，這些公司從來沒有很認真地去研究亞洲人的需要，而這正是我們的機會所在。

博彩遊戲機的特色，在於它可以提供玩家一對一的遊戲環境，同時可以接受超小額的投注，讓客人在無拘無束的環境下玩樂。目前在澳門已經有全電子博彩遊戲機場——Mocha，它營運的成功證明小額電子博彩娛樂在亞洲是可行的，它吸引了大量的休閒客人，他們只要花 300、400 港元便可以消磨一段時間，相比同樣的金額可能在賭檯上一注就已用完了。

其實博彩遊戲機本身是一門集合資金、市場和技術的創意工業。作為一種另類的創意產品，它必須要與市場、當地的文化、習慣緊密連繫。亞洲區的獨特博彩文化和習慣是西方人不能理解的，甚麼是「路紙」、甚麼是「牌九」、「翻攤」、「三公百家樂」

等等？每一種玩法都可以衍生出一款新一代的遊戲機。通過深入研究和大膽嘗試，新產品的潛力是不可低估的。

香港作為中西文化的橋樑，加上鄰近澳門的地理優勢，是發展亞洲博彩遊戲機的不二選擇之地，香港在設計和技術方面人才濟濟，缺少的只是資金和經驗。

從資金報酬的角度來看，博彩遊戲是一項高風險、高報酬的投資。除了前期1~2年的開發成本外，其次最大的投入障礙，便是取得當地賭場監管當局發出許可證的過程。在拉斯維加斯所需的時間約2~3年左右，而在澳門需等候的時間則較短。在拉斯維加斯，由於牽涉到濃厚的貿易保護主義，外國公司的產品要進入拉斯維加斯可算是「難過登天」；但香港公司在澳門幾乎被視為「本地」公司看待。

在這種天時、地利、人和的配套條件下，香港是絕對可以打造出一些亞洲區內一流的博彩遊戲公司。我們要知道單單在澳門的電子博彩市場，便將從目前

的3,000多遊戲座位、增長到2年後的超過3萬個座位，當中的商機不言而喻。

筆者所屬的集團公司早在2年前已進入此行業，開發出多款針對華人市場的多人博彩遊戲機，未來數月會陸續安裝在澳門賭場和各大賭船上，初步測試結果驗證了亞洲人（特別是華人）對於電子博彩遊戲機的興趣，只要產品符合玩家的口味和習慣，使玩家在沒有壓力下享受小額博彩遊戲機的樂趣，讓他們覺得這些遊戲機是感受博彩氣氛的絕佳選擇，尤其對休閒人士而言。

在博彩業蓬勃的大勢之下，除了電子博彩遊戲機外，其他的相關產品也因而有著相當不錯的發展前景，例如現金管理設備、貨幣找換設備、保安監控系統及RFID（Radio Frequency Identity）系統等。只要深入了解亞洲區博彩業的獨特需要和運作模式，一定能發現提供創意科技發展的無限空間。

香港玉山科技協會的資料或入會詳情，請與該會秘書處聯絡
電話：852-2758-6276
電郵：secretariat@montejadehongkong.com
或瀏覽網址：www.montejadehongkong.com



台灣玉山科技協會
Monte Jade Science & Technology Association of Taiwan

會員招募中

夢想家的捷徑

尋找創意及執行力的明日之星

1. 個人會員：入會費3,000元，常年會費3,000元
 2. 團體會員：入會費20,000元，常年會費20,000元
 入會專線：02-2726-0724